

ЗАТВЕРДЖАЮ

Старшыня выканкома гарсавета

М.Маршніч

"___" лістапада 1990 г.

П Л А Н

мерапрыемствау выканкома гарсавета па рэалізацыі
Закона БССР "Аб мовах у Беларускай ССР"

1. Забяспечыць растлумачэнне Закона "Аб мовах у Беларускай ССР", пераканаўча давесці да вучняў, студэнтаў, і грамадскасці неабходнасць ведання беларускай мовы, як асновы духоўнага ўзаемнаразумення, культурнага ўзбагачэння, нацыянальнай самасвядомасці.

Устанавіць с гэтай мэтай цесныя кантакты з гарадской арганізацыяй Таварыства беларускай мовы імя Ф.Скарыны, творчымі саюзамі і іншымі грамадскімі арганізацыямі.

Упраўленне народнай адукацыі,
упраўленне культуры, райвыканкомы

1990-1991 г.

2. Прааналізаваць моўны рэжым ва усіх тыпах навучальных устаноў, іх адпаведнасць нацыянальнаму складу і запатрабаванням насельніцтва.

Да 2000 года прывесці у адпаведнасць с нацыянальным складам насельніцтва горада колькасць вучняў, якія навучаюцца на беларускай мове, колькасць беларускіх дзіцячых садоў, груп і класаў у дашкольных, сярэдніх спецыяльных установах, школах і ПТВ.

1990-1991 г.

Упраўленне народнай адукацыі,
райвыканкомы, раённыя аддзелы народнай адукацыі

3. Перавесці дашкольныя установы і большасць сярэдніх школ, школы-Інтэрнаты на беларускую мову навучання і выхавання у адпаведнасці з нацыянальным складам насельніцтва горада.

1991-2000 г.

упраўленне і аддзелы народнай адукацыі, райвыканкомы

4. Адкрыць Беларускі ліцей для дзяцей, якія маюць лінгвістычныя здольнасці літаратурныя зачаткі. Прадугледзіць стварэнне беларускіх гімназій, ліцеяў у кожным раёне горада.

1990-1995 г.

упраўленне і аддзелы народнай адукацыі, райвыканкомы

5. Павялічыць колькасць класаў з паглыбленым вывучэннем беларускай мовы і літаратуры, укамплектаваць іх высокакваліфікаванымі кадрамі, вучэбнай і метадычнай літаратурай.

1990-1995 г.

Упраўленне і аддзелы народнай адукацыі

6. Ажыццвіць паступовы перавод прафтэхвучылішч на беларускую мову навучання, у першую чаргу перавесці на беларускую мову ПТВ, рыхтуючы кадры для гандлю, грамадскага харчавання, бытавога абслугоўвання. Ва усіх ПТВ машынабудавання, лёгкай прамісловасці, бытавога абслугоўвання адкрыць аддзяленні для навучання на беларускай мове на прыярытэтных прафесіях.

да 2000 г.

Упраўленне народнай адукацыі

7. Арганізаваць навучальна-метадычнае забяспячэнне навучальных устаноў па актуальным пытанням выкладання беларускай мовы і літаратуры.

Распрацаваць Інтэнсіўную метадыку навучання беларускай грамаце на падставе метадыкі Зайцава.

1991-1992 г.

Упраўленне народнай адукацыі,
гарадскі Інстытут удасканалення настаўнікаў

8. Арганізаваць на базе навучальных устаноў, пры Мескай фірме "Радуга", пастанна дзеючыя курсы па практычнаму авалоданню насельніцтвам беларускай мовай, на гаспадарчым разліку

1991-1995 г.

Упраўленне народнай адукацыі і бытавога абслугоўвання, райвыканкомы

9. Выявіць патрэбу у спецыялістах аддзелаў, упраўленняў, служб гарвыканкома і райвыканкома, якія павінны валодаць беларускай мовай і у залежнасці ад ведаў, арганізаваць курсы па вывучэнню беларускай мовы для розных катэгорій работнікаў. Вызначыць парадак адкрыцця курсаў і крыніцы фінансавання.

1990-1991 г.

Аддзел па працы і сацыяльным пытанням, фінансавое упраўленне

10. Забяспечыць афармленне тапанімічных назваў (адміністрацыйна-тэрытарыяльных адзінак, вуліц, плошчаў і т.д.), назваў устаноў, прадпрыемстваў і арганізацый, а таксама выданняў інфармацыйнага і рэкламнага характару на беларускай мове.

1990-1993 г.

Глоўмінскархтэктура, упраўленне

дарожна-маставога будауніцтва
і добраўпарадкавання, райвыкан-
комы, упраўленні культуры і
прадпрыемстваў камунальнага аб-
слугоўвання

ІІ. Адкрыць гарадскі цэнтр прапаганды і развіцця беларускай куль-
туры, свят і традыцый.

1992 г.

Упраўленне культуры

І2. Забяспечыць пракат мастацкіх фільмаў на нацыянальнай мове
кінастудыі "Беларусьфільм" у гарадскіх кінаатэатрах.

Пачыная з 1991 г.
пастаянна

Упраўленне культуры

І3. Ажыццявіць пераход к дзейнасці упраўленняў, аддзелаў і служб
гарвыканкома, райвыканкомаў на вядзенне спраў на беларускай мове і
яе шырокае выкарыстанне у зносінах з грамадзянамі.

1990-1993г.

Упраўленні, аддзелы і службы
гарвыканкома, райвыканкомы

Выканаць пячаткі, штампы, фармуляры, афіцыйныя бланкі на беларус-
кай мове і прыняць неабходныя меры па пераабсталяванню пішучых ма-
шынак на беларускі шрыфт.

1991 г.

Агульны адзел, упраўленні,
службы гарвыканкома, райвыкан-
комы